

соответствующих перевозок подчиняются также транспортно-экспедиционному договору.

Могут ли транспортно-экспедиционные договоры заключаться при перевозке пассажиров?

Как полагает Ю.Б. Маковский, не могут, отмечая, что главными признаками договора транспортной экспедиции, отличающими его от других договоров, являются определенные договором экспедиции услуги, связанные с перевозкой грузов. “Здесь,— пишет он,— к сожалению, отсутствуют равнозначные услуги по перевозке ручной клади и багажа пассажиров”¹⁵.

Полагаем, что транспортно-экспедиционное обслуживание граждан возможно. Более того, до принятия ч. II ГК РФ действовали нормативные правовые акты, регулирующие транспортно-экспедиционное обслуживание граждан, в частности в ст. 6 УАТ РСФСР Минавтотрансом РСФСР 25 марта 1982 г. были утверждены правила транспортно-экспедиционного обслуживания граждан в РСФСР.

В настоящее время подобных положений не содержится ни в ГК РФ, ни в Федеральном законе “О транспортно-экспедиционной деятельности” от 30 июня 2003 г., ни в проекте федерального закона “О прямых смешанных (комбинированных) перевозках.”

Возвращаясь к соглашению о порядке организации перевозок пассажиров и багажа, при его заключении необходимо согласовать существенные условия, одним из которых является его предмет — согласованные действия оператора и перевозчиков по организации исполнения договорного обязательства перевозки пассажиров и багажа в прямом смешанном сообщении. Однако предлагаются иные существенные условия договора. Конечно же, договор должен содержать положения по урегулированию вопросов, обозначенных при исследовании первых двух элементов деятельности, указанных выше. Так, для того чтобы осуществить пересадку пассажира с воздушного транспорта на железнодорожный, необходимо согласовать места подачи автомобильного транспорта под посадку в аэропорту, определить, какая организация должна организовать промежуточную доставку пассажира, и т.п. Должна быть определена единая форма проездного билета на поездку в прямом смешанном сообщении, которую часто менять проблематично в случаях заключения краткосрочных соглашений о порядке организации перевозок пассажиров в прямом смешанном сообщении. Согласованию подлежат расписания и графики подачи

¹⁵ См.: Маковский Ю.Б. Транспортное право. Учеб. пособие. М., 2002. С. 283.

транспортных средств под посадку, которые также трудно часто изменять¹⁶.

Полагаем, что порядок взаиморасчетов также должен являться одним из важных пунктов соглашения, принимая во внимание, что изначально денежные средства за перевозку поступают от пассажира. Следует зафиксировать все особенности, включая возможные непредвиденные расходы.

Учитывая сложный характер соглашения, необходимо уделить внимание вопросам ответственности транспортных организаций, в частности при пересадке пассажира и перевалке багажа. Данные условия приобретают актуальность в том числе в связи с ужесточением ответственности исполнителя оказываемых услуг согласно Закону РФ “О защите прав потребителя” от 7 февраля 1992 г.

Деятельность по организации перевозки пассажира и багажа в прямом смешанном сообщении многогранна. В отношении перевозок воздушным транспортом помимо основных положений перевозок необходимо учитывать специфику осуществления воздушных перевозок, в частности регулярный и нерегулярный (чартерный) характер. Представляется логичным увеличение потребности именно в нерегулярных (чартерных) воздушных перевозках, поскольку они представляют больше возможностей для “состыковки” воздушного с иным видом транспорта при прямом смешанном сообщении, а следовательно, более удобны для пассажиров. В такой сложной системе правоотношений повышается и роль правового регулирования.

Несмотря на очевидное удобство перевозок пассажиров и багажа в прямом смешанном сообщении несовершенство правового регулирования данной сферы тормозит активное развитие таких перевозок, в особенности с использованием воздушного транспорта. Однако увеличение спроса на указанный вид услуг по перевозке стимулирует не только соответствующее предложение, но и развитие правового регулирования.

Исследователи вопроса перевозок прямым смешанным сообщением, к которым присоединяется автор настоящей статьи, выражают надежду на скорейшее принятие соответствующего федерального закона “О прямых смешанных (комбинированных) перевозках”, переработанного с учетом мнений специалистов.

В заключение хотелось бы отметить, что в современный период развития общества, несмотря на возрастающую важность правового регулирования, ведущую роль в обозначенной сфере всё же играет договорное регулирование.

¹⁶ См.: Морозов С.Ю. Указ. соч. С. 147.